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V Ljubljani, 10. m aja 1926.
V organizaciji |a  met, 

kolikor moti — toliko pravica.

AMSTERDAM

'Uredništvo in uprava: Ljub
ljana, šelenburgova u l  6/U. GLASILO ZDRUŽENE DELAVSKE STROKOVNE ZVEZE JUGOSLAVIJE.

Izhaja 10. in 25. dne v me
secu.

Stane posamezna Številka 
Din 2'—, mesečno Din 4-—, 
celoletno Din 48. — Za čla

ne izvod po 1’10 Din. 
Oglasi po ceniku. 

Dopisi morajo biti frankira- 
nl in podpisani ter oprem
ljeni z Itampiljko dotične 

organizacije.
Rokopisi se ne vračajo. 
Reklamacije so poitniae 

proste.

Proslava 1. Mala 19%.
Delavstvo je priredilo impozantne manifestacije 
znovanja. — Teror žandarmerije. — Zločinsko delo

1. Maja 1925. leta je delavstvo Jugoslavije ma
nifestiralo svojo w>ljo, da pride do strokovne enot
nosti. Letos pa je delavstvo manifestiralo delo, ki 
je iz te volje nastalo. Beseda je meso postala in med 
nami prebivala.

Strokovna enotnost kot prva stopnja k popol
nemu zedinjenju ^delavskega razreda, io čemer se je 
prej sanjalo — ,je postala to leto živa stvarnost. 
Delavstvo se  je letošnjega 1. Maja spominjalo prvih 
uspehov strokovnega gibanja: Zmage v Delavsko

.zbornico in temu sledeče okrepitve delavskega gi
banja.

Res je;, da d® danes enotne strokovne organi
zacije niso .zbrale v svojih vrstah toliko delavskih 
mas, kakor bi bilo to pričakovati. Krivda temu je 
v  petletnem uničevanju delavskega gibanja, vsled 
česar se delavstvo le polagoma vrača nazaj v svoje 

s organizacije. Največja krivda pa pada na one zlo
činske razkolnike, ki jim je njihova klika in frak- 
cionarstvo več kakor pa življenski interes delav
skega razreda.

Ti zločinci so pokazali na sam letošnji 1. Maj 
v Ljubljani, da jim . ni svet več niti mednarodni de
lavski praznik. Pod vodstvom Žorge im študenta 
Klopčiča so hoteli razbiti Prvomajski shod! v Ljub
ljani. Delavstvo je te zločince odklonilo. Delavstvo 
hoče jasnosti.

Delavstvo odklanja ljudi, ki so vzrastli v  črni 
dobi medsebojnega delavskega klanja in ki nočejo 
iskrene enotnosti niti danes, .ko jasno vidijo, da to, 
kar oni počenjajo, ni revolucionarno delo, temveč 
največji zločin napram delavstvu in največja usluga 
buržuaziji,

. P °h ro  je, da so letos 1. Maja ti elementi raz
krinkani. S tem s o  se sam i izključili iz edinega de
lavskega razrednega pokreta, ki se danes stvarno 
razvija.

Teror žandarmerije ,na Jesenicah in v rudarskih 
irrevirjih, razbijaštvo Gustinčičevih provokaterjev v 
'Ljubljani na letošnji 1. Maj je dalo delavstvu trdno 
spoznanje:

Zbrati se v enotnih strokovnih zvezah in ustva- 
la t i  enotno razredno (strokovno im politično} delav
sko gibanje. Kajti delavski razred se ne mor.e isto
časno cepiti na dva (dela. Delavski razred ne more 
nositi dveh obrazov. Delavski razred ne more traj
no voditi dve različni politiki na gospodarskem in 
političnem polju. Boj rudarjev v Angliji nam poka- 
zuje nazorno, da je politika ozko zvezana z gospo
darstvom'in da se more (delavstvo danes uspešno 
boriti preiti buržuaziji le  s popolnoma enotnim :n 
strnjenim

razrednim delavskim pokretom.
1. Maj 1925, je prinesel enotnost strokovnih or

ganizacij, ki so dale Delavsko zbornico delavcem in 
tako ustvarile razredno delavsko predstavništvo.

Po 1. Maju 1926. bo pa delavstvo v tovarnah
ustvarilo enoten delavski razredni pokret, 

ki bo enkrat dovedel delavstvo do tega, da ne bo 
več praznovalo svojega praznika v senci bajonetov, 
■temveč v senči zmagovitih rdečih praporov.

V Ljubljani
se  je vršila na predvečer 1. Maja v veliki dvorani 
»Uniona« sijajno uspela akademija delavskih pev
skih društev,, ki je pokazala, da se kulturno delo
vanje ljubljanskega delavstva razveseljivo razvija. 
L Majski shod se je vršil tako kot povsod v zna- 
me”lu prepovedi manifestacije in rdečih zastav. 
Policaji so pomagali onečaščati delavski praznik 
Gustinčičev! agenti, ki so  hoteli shod razbiti. Delav
stvo jih je z ogorčenjem odvrnilo in potem se je shod 
mirno nadaljeval. Govornika ss. Sedej in dr. Tuma 
sta v prepričevalnih besedah vzpodbujala delavstvo, 
naj se s 1. Majem 1926 preneha z medsebojnim bra
tomornim bojem in naj delavstvo ustvari enoten 
razredni pokret na strokovnem, političnem in kul
turnem polju.

Popoldan se je v r i i i l a  veselica v  Tivoliju, kate
ra je dobro uspela kljub ponovni provokaciji inž. 
Gustinčiča, ki se je po ustavitvi »DKL« in aretaciji 
nekaterih junaško skrival v neki ljubljanski kleti, 
1. Maja popoldan pa je prišel na veselico, da jo raz
bije. Zločinski naklep je škodoval le njemu.

1. Maj 1926 v Ljubljani je pokazal, da se bo tu 
ustvaril najmočnejši delavski pokret, ko bo izločil 
iz svoje sredine strup provokaterstva,

V Mariboru
so je vršila na predvečer 1! Maja v prenapolnjeni 
Gotzovi dvorani akademija delavskih pevskih in te
lovadnih društev, ki so izborno izvajala ves program.

na svqj praznik kljub reakcionarni prepovedi pra- 
Gustinčičevih razbijačev, — Delavstvo za enotnost.
H koncu je s. Eržen naznanil, da je prepovedan 
drugi dan obhod po mestu in shod na Rotovškem  
trgu ter nošenje rdečih zastav in društvenih prapo
rov. Vihar ogorčenja je nastal v dvorani. Delavci so 
^sklenili, da pridejo v masah na shod v Gambrinovem 
vrtu, ki se je res 1. Maja ob 10. uri dop. napolnil s 
tisočero maso delavcev in delavskih društev: telo
vadcev, Udarnikov, železničarske godbe itd. Ta 
shod je dokazal, po svoji veličini ha razpoloženju na 
njem, da je mariborski delavski pokret strnjen proti 
vsem sovražnikom. Na shodu so govorili s. Štukelj 
v imenu Strokovne komisije, s. Eržen v imenu So
cialistične stranke in sodružici Ajdišekova iz Tr
bovelj in Topalovičeva iz Beograda v imenu prole
tarskega ženskega pokreta. Po sklepu shoda je de
lavska množica spontano demonstrirala po mari
borskih ulicah proti reakciji, za svobodo in za svo
bodno proslavo 1. Maja. Množica se je razšla pred 
Ljudskim domom, s katerega sta plapolali rdeči za
stavi. Popoldan ob dveh se je zopet delavstvo zbralo 
pred Ljudskim domom in odkorakalo v sklenjenih 
vrstah z železničarsko godbo na čelu na Tezno, kjer 
se je vršila veselica. Tako je mariborsko delavstvo 
veličastno proslavilo 1. Maj kljub vsemu nasilju. 
Kajti nobena prepoved ne ovira delavstva tam, kjer 
ima proletariat tako močno organizacijo kot v Ma
riboru.

Impozantne proslave so se vršile v Mežici, v 
Guštanju, v Rušah, na Muti, kjer so zlasti pevci 
dvignili Prvomajsko razpoloženje, v Kamniku, v 
Šoštanju, v Ptuju, v Žrečah in Tržiču.

V znamenju najhujše reakcije in žandarmerij- 
skega terorja pa se je praznoval 1. Maj

v rudarskih revirjih in na Jesenicah.
V Kočevju je žandarmerija prepovedala shod 

in aretirala govornika, v Zagorju, Trbovljah in 
Hrastniku je zaplenila 1. Majski spis, 1. Majske 
znake, odstranila vse rdeče zastave, v Trbovljah je 
dala posekati mlaj, ki ga Trbovljčani postavljajo 
vsako leto na 1. Maj. Ves dan so se po rudarskih 
revirjih bliskali žandarski bajoneti in naznajevali, 
da je krvoses — Trboveljska družba — zaščitena po 
današnji vladi in da so bajoneti pripravljeni proti 
lačnim rudarjem. Rudarji so krčili svoje pesti, toda 
vedeli so, da morajo ohraniti mirno kri, da se ne po
novi krvavi 1. junij. Polnoštevilno so obiskali za
gorski, trboveljski in hrastniški delavci svoje Prvo
majske shode, kjer so protestirali proti črni reak
ciji in manifestirali za združenje delavstva, da se 
tako že vendar enkrat napravi konec obupnim raz
meram. V Zagorju so žandarji zaprli sodruga, ki ni 
hotel izročiti rdeče zastave.

Svoj višek pa je dosegel žandarski teror na 
Jesenicah, kjer so žandarji trgali znake, zastavice, 
rdeče kravate, rdeče bluze, divjali, osuvali s puški
mi kopiti nosečo delavko, ki je nato predčasno 
porodila in so hoteli očividno provocirati na Jese
nicah Zaloško cesto, katero so preprečili gorenjski 
kovinarji s svojo mirno razsodnostjo. Vladni komi
sar dr. Fon je prepovedal shod na prostem in ga do
volil le v dvorani Delavskega doma. Toda v dvorano 
je pripeljal za predsedniško mizo sedem žandarjev 
z nabitimi puškami in nasajenimi bajoneti. Dvora
na je bila premajhna, da sprejme vase tisočero ma
so kovinarskega proletariata, delavci so rekli, da 
morajo iti na prosto zborovat. Vladni komisar pa je 
nato enostavno prepovedal shod. Žandarski bajoneti 
so se še popoldan bliskali okrog veseličnega pro
stora.

Tudi v Celju se je gospoda zelo plašila rdečega 
prapora in zato je delavstvo po lepo uspelem Prvo
majskem zborovanju šlo z rdečim praporom na 
kmete praznovat svoj delavski dan.

Strokovna komisija je radi vseh nasilij Drote- 
stirala pri velikem županu in zahtevala kaznovanje 
krivcev,

*  *  *

Kljub svemu temu nasilju na eni strani, kljub 
Gustinčičevim provokaterjem na drugi strani, se je 
v splošnem v celi Sloveniji impozantno proslavil 
delavski praznik pod vodstvom enotnih strokovnih 
zvez.

To je bil 1. Maj boja in manifestacije za popolno 
enotnost delavskega razreda.

In skozi ogenj reakcije ter onemoglih razbija
čev bo delavstvo tudi korakalo enotno lepši bodoč
nosti nasproti. Strta bo reakcija, razgnani bodo raz
bijači, za delavstvo bo pa prišel.

1. Maj svobode, bratstva in enakosti.

Boi med delom in kapitalom 
v Angliji.

Rudarji stopili v štrajk. — Kovinarji, kemični,- 
transportni in železničarski delavci so tudi stopili v 
štrajk iz solidarnosti. — Češki in nemški rudarji tu
di pripravljeni za solidarni štrajk. — Izjemno stanje. 
— Pomen tega generalnega boja. — Naša Strokovna 
Internacionala da stavkujočim 200 milijonov holand-

• sluh goldinarjev podpore.
4. maja ponoči je stopilo vse rudarsko delav

stvo Velikej Britanije v stavko. Transportni in že
lezničarski delavci so se pridružili stavki, da pre
prečijo vsak dovoz premoga v Anglijo. Delavstvo 
druge najvažnejše industrije — kovinarske in ke
mične — tudi s stavko podpira boj rudarjev proti 
podjetnikom, tako da se nahaja dlanes blizu 3 mili
jone angleških delavcev v najostrejšem boju s ka
pitalom. Ako se angleški kapitalisti ne bodo udali 
temu pritisku, bodo angleške rudarje podprli tudi 
francoski, nemški in češki rudarji z

mednarodno stavko.
Eden največjih socialnih bojev se bije danes v 

najmočnejši kapitalistični državi Evrope.
Kako je prišlo do tega?
Tekom vojne je izgubila Anglija polovico od

jemalcev svojega premoga. Podjetniki so hoteli zva
liti vso breme krize na rudarje. Toda ti so se temu 
uprli in stopili 1. marca 1921 v stavko, ki je trajala 
tri mesece. Rudarji so dosegli svoje zahteve in zbolj
šanje plač. Kmalu je nastala nova kriza. Zato so lani 
skušali podjetniki znižati plače rudarjem. Že tedaj 
bi prišlo do stavke, ako ne bi dala angleška vlada 
državno podporo premogovnikom. A sedaj vlada ne 
more več plačevati vsot, ki gredo v milijarde.

Anglija je petdeset let komandirala v svetovni 
produkciji premoga. Petdeset let je določala cene 
premogu na svetovnem trgu. Po svetovni vojni je 
pa Anglija izgubila vodilno vlogo. Angleški kapital 
je začelo biti orožje, s katerim so dolga leta angle
ški kapitalisti bičali Evropo: zlasti Nemčijo, so
osiromašili in Evropa je zato nastavljala vedno 
nižje cene svojemu premogu, vsled česar je stalno pa
dal izvoz angleškega premoga. Pada tudi poraba 
premoga v sami Angliji.

Zanimivo je dalje to dejstvo, da so angleški 
rudniki nemoderno, starinsko urejeni in' da zaosta
jajo v tem za tehnično ureditvijo premogovnikov v  
drugih državah.

Kako priti iz te krize?
Kapitalisti so predlagali seveda sledeči izhod: 

znižanje delavskih plač, podaljšanje delovnega časa 
od 7 na 8 ur. Na ta način bi se pocenila produkcija, 
omogočila bi se konkurenca na svetovnem trgu in — 
angleški kapitalisti bi ohranili še vedno mastne 
profite.

Delavci so seveda to odbili in angleška delav
ska stranka je izjavila, da je edini izhod 

socializacija rudnikov.
Podjetniki so odbili vse delavske zahteve in 

izprli rudarje. Rudarji so boj sprejeli. Njim so pa 
priskočili na pomoč milijoni drugih delavcev, tako 
da to ni več navaden mezdni boj za ureditev plač 
in delovnega časa, temveč je to generalni boj 

za oblast: ali vlada delo ali kapital!
Kake oblike bo zavzel boj, se še ne ve. Ali se 

bo poostril, ali se bo končal s kompromisom.
Angleška buržuazija skuša z vso silo zlomiti 

delavstvo:-konzervativna vlada je poslala V, indu
strijske kraje vojsko, proglasila je izjemno stanje in 
s pomočjo fašistov organizira stavkokaze, tako- 
zvane »tehnične zasilne čete«.

Ne samo Anglija, temveč ves svet se vspričo 
tega orjaškega boja deli v dva tabora: v tabor kapi
tala in v tabor onih, ki nervozno slede boju angle
ških delavcev in z vsem srcem in dušo žele in koprnč 
po delavski zmagi.' Toda mednarodno delavstvo se 
ne zadovoljuje samo z željo, temveč delavci najvaž
nejših držav so pripravljeni, da z dejanjem, s stavko 
podpro boj angleškega proletariata.

Kakšen nauk sledi za nas?
Z največjim interesom slediiho tej stavki brez- 

dvomno mi, ki se nam krči pest, ko vidimo, kako 
postopa Trboveljska družba (TPD) in naša vlada 
z našimi rudarji.

Boj v Angliji kaže izhod iz krize tudi v Jugo
slaviji: premogovna kriza ni omejena le na nekatere 
kraje in dežele, temveč je svetovna, internacionalna. 
Buržuazija je pripravljena, da se bori na življenje 
in smrt za svoj profit in za svojo nadoblast. Dose
danja sredstva delavskega boja ne zadostujejo več. 
Stavke, omejene na poedine kraje, so obsojene na 
propast. Za delavstvo najvažnejših gospodarskih pa-
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nog, kakor sta n. pr. rudarska in železničarska 
(prometna) tudi ni več izdaten boj vseh delavcev do- 
tične industrije, temveč je potrebna solidarnost vse
ga delavstva.

; Kriza delavstva, v naši rudarski in kovinarski 
industriji se bo rešila edinole na ta način:

V. ,syojih .enotnih strokovnih zyezah se morajo 
združfti,.,ysi pudarji, vsi železničarji, vsi kovinarji, 
vsi kemični'deUjvci, prav vsi delavci. 

Naša buržuazija je organizirana vsa da zadnjega 
trgovca. Buržpazija je razredno zavedna in razredno 
organizirana.

Angleški, nemški, ruski in drugi'delavci so  razr 
, .r.eelno zavedni i in ,organizirani in z a to ,obvladajo;.por 

ložaj.
,Naši .del^vpi pas so /ža l večinoma, razkropljeni, 

medsebojno nesolidarni, neorganizirani, razredno ,.ief 
zavedni.

Dokler naše delavstvo ne; bo razumelo, da se 
„mora strniti, da se mora v svojih razrednih strokov

nih zvezah organizirati, toliko, časa bo trpelo in 
trpelo.

Vsa mpč je danes v solidarnosti m organizaciji
Euržuazija to razume. Naj spozna to čim prej naše 
delavstvo! „

Ob priliki orjaškega boja v Angliji naj naše 
strokovne organizacije skličejo zborovanja po indu
strijskih krajih, da na konkretnem primeru predoči- 
jo delavcem potrebo organizacije. Tako bo ta boj 
angleških delavcev tudi za nas plodovit.

Živel boj angleškega delavstva) 
Živela mednarodna delavska solidarnost!
Delavci, v enotni organizaciji je zmaga!

Balkanska strokovna kon
ferenca.

9. in 10. aprila se je vršila v Sofiji od MSZ skli
cana prva strokovna balkanska konferenca. Prva 
zato, ker razlogi, ki so MSZ dovedli do sklicanja 
te konference, so pokazali, da se take konference 
na Balkanu vrše periodično in se tako pomaga pri 
gradnji organizacij v teh zaostalih državah. Bolgar
ski sodrugi so napravili vse, da je konferenca kar 
najbolje uspela in so se potrudili, da so se inozemski 
gosti v njihovi sredini kar najboljše počutili. Ino
zemska delegacija je bila na kolodvoru sprejeta od 
velikanske množice delavstva, tako, da je po
vorka, ki '-se je razvila od železniške postaje do 
mesta, bila prava manifestacija mednarodne soli 
darnosti.

Zastopani so bili: Bolgarija (Bolgarska stro
kovna zveza) 10 delegatov in sicer: Grigor Danoff, 
Petko Weličkoff, Nikola Issaeff, Vladimir Untavt- 
šieff, Aleksander Anastasoff, Slavtio Kotlerjoff, 
Pavel Ivanoff, Christopfa Bojadjeff. Jugoslavija 
(ZDSZJ) 11 delegatov in sicer: Luka Pavičevič A,, 
Krečič, Blagoje Bračinac, Vladimir Pfeifer, Vilim 
Haramina, Stojan Stankovič, Bogdan Krekič, Živko 
Topalovič, Sava Muzikravič, Mirko Cvrtila in Ivan 
Tomc. Rumunija (Consulul General a Unionilor Min- 
citoresti din Romania) 3 delegati in sicer: Geza
Hoffer, Rudolf Geidosch in I. Moglasu. Grčija (Con- 
federation Generale an Travail Grčce) 2 delegatu 
in sicer: T. Lamprinopoulos in G. Laskaris.

Mednarodno Strokovno Zvezo sta zastopala- 
C. Mertens, podpredsednik zveze in tajnik zveze 
J.. Sassenbach. Zastopane so bile še sledeče med
narodne profesionalne zveze: Mednarodna trans
portna federacija po Edo Fimmen-u; Mednarodna 
zveza privatnih nameščencev po G. I. A. Smith Ir., 
Mednarodna unija živilskih delavcev po Maksu 
Willhelm-u in Mednarodna zveza usnjarjev in čev
ljarjev po Još. Simon-u. Sosedne države: Madžarska 
2 delegata in sicer: Beno Gol in Franc Knittelhoffer. 
Čžška po R. Klein-u.

konferenci je prisostvovalo veliko število, ča
sopisnih poročevalcev iz ba,)Hunsk*b i*1 drugih držav.

Po pozdravnih govorih je konferenca svoje d 2*o 
izročila irem komisijam, ki so delale pozno v noč.

Drugi dan je konferenca zaslišala, referente ko
misij in to: O položaju in nalogah strokovnega po- 
kreta, referent B. Krekjč; O koaliciji, referent s. 
Isaieff in o socialnopolitičnih, zahtevah, referent s. 
Pfeifer, nakar se je vršila diskuzjja in so bile soglas
no sprejete sledeče resolucije:

f- f 'r  " f f *  T j  p  D    \ .

O snovne naloge strokovne borbe.
' V '

V vsejj deželah s kapitalistično produktivno obliko so 
delavci in namfeščenci dolžni, se s trokovno organizjrati.

Namen StrOkovftega' g ibanja je, varova t i  in pospeševati 
gospodarske  in socijalne interese delavcev  in nameščencev, 
jača ti z vsem i silanji narodno in mednarodno solidarnost 
de lavskega razreda  te r  podpirati narodno in mednarodno 
akcijo v  borbi proti izkoriščanju delavcev.

Bližnja naloga s trokovnih organizacij balkanskih dežel 
je, da delajo na izboljšanju gmotnega in kulturnega polo
ža ja  d e la v c e v ,  in nameščencev potom:

a)  sk ra jšan ja  delovnega časa ;
b)  zv išanja  ntezd;
c)  uvedbe socijalrjo političnih ustanov, kakor bolniško, 

invalidsko in Starostno zavarovan je ,  posredovanje  dela, pod
piranja brezposelnih ittj,;

d)  dviganja  kulturnega nivoja delavstva.
Stavke naj se v  splošnem vodijo le iz gospodarskih 

razlogov in po skrbni presoji polpžaja,
‘f Siriti s tremljenje  po uvedbi pravičnejšega gospodar

skega  red a  je v  prvi vrs ti  naloga političnih strank. Želeti je, 
da  pripadajo razredno  zavedni delavci tako s trokovnemu 
kakor političnemu delavskem u gibanju, ven dar  se ne smejo 
teo re tska  in politična nasp ro ts tva  v političnem delavskem 
gibanju prenes ti v strokovne organizacije.

II.
Balkanska s trokovna konferenca priporoča vsem  s t ro 

kovnim organizacijam posameznih balkanskih dežel, ki se

str injajo z direktivami konference ter z načeli in bojnimi 
metodami Internacijonalne strokovne zveze, in ki niso še 
izvedle zedinjenja, naj se začnejo čimprej pogajati pod vod
s tvom  ISZ v svrho zedinjenja. P oga jan ja  naj se vodijo v 
vsaki deželi posebej s ciljem, da se v s tvari  ena sam a de
želna centrala.

IZJAVA
jugoslovanske delegacije k vprašanju strokovnega 

zedinjenja.
K vprašanju  zedinjenja strokovnih organizacij v bal

kanskih d ržavah  izjavljajo delegati Združene Delavske 
S trokovne Zveze Jugoslavije sledeče:

1. Da je v Jugoslavij i zedinjenje med onimi organiza
c i jam i . 'k i  so prave  s trokovne organizacije in k i .  nimajo ni- 
kakih drugih namenov, že izvedeno.

'2.; Da so izven ..tega zedinjenja ostale samo one stro-; 
kovne grupe, ki ne razpolagajo s sam im seboj.

3. Da nas je izkušnja ob priliki izvedbe strokovnega 
zedinjenja privedla do spoznanja, da je popolno in čvrs to  
zedinjenje razcepljenih delov pro letar ija ta  z nami šele tedaj 
mogoče, kadar  se bodo osvobodili anarhosindikalističtiih in 
boljševiških teorij in praks.

O socialni politiki.
I.

S trokovna balkanska konferenca na Balkanu, zboru
joča v Sofij dne 9. do 11. aprila 1926 je pri razmotrivanju 
socijalne politike naslovila podjetjem kot praktično izved
ljive sledeče zah tev e :

a)  Izvedba in ohranitev zakonito maksimalnega osem 
u rneg a  dela v obrti,  trgovini in poljedelstvu je absolutno 
nujna. Za mladino, za  ženske in za delavce v zd rav ju  škod
ljivih ppdjetjih in delavnicah naj se uvede ..šest urno delo. 
Kjer pa že eksistira  skrajšani delovni čas, naj se tudi uza
koni. • Izvedba osem urnega dela in skra jšan je  delovnega ča
sa  naj se uredi na pristanku skupnega sklepa. Tedenski po
čitek, določen na minimalnih 36 ur tedensko, naj .odpade na 
nedeljo. Konvencije, nanašajoče se  na prepoved nočnega 
dela mladine, otrok  in pekov naj se ratificirajo in izvedejo.

b)  Inšpekcija dela naj se vpelje v vseh strokah dela. 
Vpliv strokovnih organizacij na inšpekcijo dela naj se omo
goči z imenovanjem inšpektorja dela in zastopnika s trokov
nih organizacij .

c)  Varnost in zd ravs tvenost de lavcev v podjetjih naj 
se  zagotovi z varnostnimi napravami. Posebno pozornost 
je treba obračati na bolezni pri izvrševanju  obrti.

d)  Postavit i  .je treba zakonito priznanje obratnih od
borov in zaupnikov.

e)  Ustanoviti je treba posebna delavska sodišča za 
poravnavo sporov, ki nastanejo v delovnem razmerju. S tro 
kovne organizacije morajo im eti odločilen vpliv pri imeno
vanju  sodnikov.

f )  Obnoviti je treba javne delavske izkaze s paritetr 
nitn zastopstvom . Strokovne poslovalnice je treba  izenačiti 
in vzporediti z javnimi.

g)  P rav no  obveznost tarifnih pogodb, ki morajo  veljati 
kot minimum sporazumljenih pogojev, je zagotoviti z za 
konom. P ra v  tako poslovanje posredovalnih uradov.

h)  Sm otrene  ustanove za zdravljenje  delavcev je^ treba 
posebej nadomestiti z zakonom o plačanih dopustih.

i) O trokom pod 14. letom in ženam dva  meseca u red 
in po porodu je prepovedati v sako  delo.

]) Izvesti je obvezen šolski pouk do 14. leta. P r i la 
goditi je s trokovno in izobraževalno delo mladoletnih de
lavcev praktičnim potrebam moderne dobe, ki se v računa 
v zakonito dovoljeno delovno dobo.

k )  Delo žen se naj plačuje prav  tako kot moško.
I) Vse zakone in odredbe, ki se tičejo delavske zaščite, 

je treba prav tako uporabiti tudi za delovne pogoje delo
jem alcev v državnih in drugih javnih obratih, v kolikor niso 
ugodnejše urejene.

m)  Kot oficijelno zastopstvo delojemalcev je uposta- 
viti sam ostojne delavske zbornice.

n)  S trem eti  je za tem, da se ratificirajo in zakonitim 
potom izvedejo od s trani mednarodnih konferenc spre je te  
konvencije in navodila.

U.
Stremeti je v vseh deželah za socijalnim z av a ro v a 

njem, ki temelji na moderni podlagi. Zavarovanje  naj ob
sega sledeče panoge:

a)  Bolniško zavarovanje ,
b)  nezgodno zavarovanje ,
c)  invalidsko in starostno  zavarovanje ,
d)  vdovske in otroške rente,
e)  materinsko zavarovanje ,
f )  srartnina,
g)  zavarovan je  brezposelnih. \
Zavarovanci naj dobe sam oupravo po organih socijal- 

nega zavarovanja .
III.

a)  Konferenca nalaga strokovnim organizacijam kot 
dolžnost,  da delajo z vsemi sredstv i  na to, da se z ozirom 
na uveljavljenje principa o enaki ijpravičenosti b rez  razlike 
narodnosti in vere, udejstvi z a h te v a  svobodnih strokovnih 
organizacij po prostosti organiziranja  in gibanja.

Konferenca posebej priporoča, da vplivajo posamezne 
organizacije na posam ezne vlade, da odstranijo  posamezne 
ovjre, ki so tem zah tevam  v nasprotju. Za prehodno dobo 
priznava konferenca, da v deželah, k jer  so krize in b rez 
poselnost dosegle toliko mero, da je lastno gospodarsko 
življenje in interes b rezposeln ih  v nevarnosti,  da začasno 
omeji pri tok tujih delavcev na najnižjo mero in da zato pod- 
vzam e najpotrebnejše  korake. Vendar pa to pod pogojem, 
da nikakor ne pride do odpustitve že nastavljenih inozem
skih delavcev.

b ) . Da se one delavske moči, ki se nam eravajo  izseliti, 
ekonomično po načrtu  odvajajo  v  različne dežele, skuša 
konferenca internacijonalnih strokovnih organizacij delati na 
to, da  se us tvari jo  mednarodne delavske konvencije, ki bo
do uresničile te zahteve.

c)  V m ednarodnem prometu je odpraviti potne liste in 
potne vizume. Kolikor se  ne da odpraviti obveznost potnega 
lista, se naj zah teva  uvedba mednarodno veljavnih potnih 
listov z veljavnostjo  najmanj treh  let.

IV.
Uveljaviti je treba  enakopravnost v gospodarskem, so- 

cijalpo političnem in kulturnem  pogledu. Brezpogojna ena
kost pred sodiščem je še prav  posebej vodilni p ravec na
šega gibanja.  Dosedanja zakonodaja  dovoljuje inozemcem 
enake pravice samo pod pogojem reciprocitete . Zato je treba 
vplivati na enotnost mednarodne zakonodaje.

V.
Konferenca zah teva  od članov, vključenih v m edna

rodni s trokovni zvezi, da se takoj, ko pridejo v  kako tujo 
državo, priključijo tozadevni tamošnji strokovni organiza
ciji. Odpraviti je vse  meje, ki sprečujejo prost uvoz s t ro 
kovne li terature  in delavskih časopisov iz inozemstva.

(Dalje prihodnjič.)

Delavska zbornica skrbi za 
brezposelne..

V zvezi z odpustom delavcev v kemični tovarni 
v Mostah in sploh z naraščajočo brezposelnostjo je 
pozvala Delavska zbornica ministrstvo za socialno

politiko, naj takoj podpre brezposelne in jih reši 
gladu in smrti. Tozadevni dopis Delavske zbornice 
se glasi:

Gospod minister!
Pri  nas se ne daje v  nasprotju  s tozadevnimi m edna

rodnimi obveznostmi in v nasprotju  s prakso, ki obstoji v 
drugih državah, skoro nikakih podpor za brezposelne de
lavce. — P a č  pa se odtegujejo delavcem potom bolniških 
blagajn posebni prispevki za p od p ih u je  brezposelnih.

V ta fond plačuje samo delavstvo iz področja podpi
sane  zbornice letno okrog 1,500.000 Din, delavs tvo v celi 
d ržav i pa nad pe tkra t toliko. Ves ta denar je  naložen v 
D ržavni h ipotekarni bunki v Beogradu  in se odteguje sv o 
jemu namenu pod pretvezo, da še ni pravilnika o načinu 
njegove uporabe.

'Delavska  zas tops tva  so v »tej zadevi n eš te tok ra t  po
s redovala  — a  zaman. Bila so nešte tokra t veren  tolmač 
čustev, ki jih tako postopanje v delavstvu vzbuja, a tudi 
zaman.

Z ozirom na 'to, da je ta zadeva  vsled vedno rastoče 
brezposelnosti bolj aktualna kot kdaj popr.ej, si je dovolila 
obrniti podpisana zbornica na njo pozornost vseli m erodaj
nih činiteljev.

Zbornica si je sigurna, da more računati pri rešitvi 
tega vprašan ja  tudi na Vašo zaslombo in pomoč. —

Še posebej se je zavzela za delavce v kemični 
tovarni v Mostah s sledečo intervencijo:

Kemična tovarna  v Mostali je pred popolno ustavitvijo 
dela ter bode v najkrajšem času odpuščenih 117 delavcev. 
Del teh delavcev je sedaj že odpuščen.

Povodom intervencije šefa ljubljanske inšpekcije dela 
v tovarni se je ugotovilo ob prisotnosti zastopnika tuk. De
lavske zbornice, ravnatelja  tvrdke, oziroma sekves to r ja  ter  
de lavskega  zaupnika prizadetega delavstva, da so vzroki 
obustavitve  dela sledeči:

Med vojno je tedanji lastnik tovarne, g. Guilini, k o t  
italijanski državljan, prodal tovarno nemškemu državljanu, 
po vojni je pa tovarna  vsled tega prišla pod državno  upra
vo te r  jo upravlja minis trs tvo pravde, sekcija za sekves tre .  
Med tem pa je nastal lastninski spor med prejšnjim lastni
kom Guilijem in sedanjim ; prvi zah teva  ukinitev sekves tra  
in priznanje lastninske pravice njemu. Spor še ni rešen ter  
leži cela zadeva  pri ministru pravde. T ovarna  obratu je  sedaj 
na račun reparacijskega fonda, kateri tudi s tavi tvrdki po
trebne kredite  za  obra tovanje  na Tazpolago in sklepa po
godbe z dobavniki surovin in odjemalci izdelkov. Tovarni 
se je že nekolikokrat ukinil potrebni kredit,  oziroma ni bil 
p ravočasno doznačen, ako tudi so bile pogodbe z dobavniki 
in odjemalci še tek )če ; vendar  se je pa tuk. sekvestorju  
dosedaj posrečilo izposlovati potrebne kredite, tako da 
obrat do sedaj ni počival. V tekočem letu je tuk. sekves to r  
ponovno zaprosil za  nadaljne kredite in sicer na ministrs tvo 
pravde, sekcijo za sekves tre ,  z dopisi z dne 29. dec. 1925, 
6. marca 1926 in 26. marca 1926, v katerih  je tudi podrobno 
razložil s tanje  tovarne. Na te svo je  predloge do sedaj ni 
dobil v nobeni obliki odgovora.

Sedanje  stan je  je tako, da nima tuk. obrat kreditov 
za vzdrževanje  obrata ,  nadalje da s 1. IV. poteče pogodba 
z dobaviteljem in odjemalcem, te r  da se te dni predeljujejo  
v zadnji fazi še zadnji ostanki zaloge, nakar  bode m orala  
tovarna  po delni ukinitvi predvidno dne 2. IV. 1926 popol
noma prekiniti z obra tovanjem  in odpustit i vse  svoje  de
lavstvo. Prizadetih  je 117 delavcev s prib ližn o  200 rodbin
skimi člani; izpadli mesečni zaslužek delavstva  In uradni 
š tva je okoli 250.000 Din.

Z ozirom na to, ker Je v sedanji dobi velike brezpo
selnosti prizadetih še nadaljnih 177 delavcev in ker so dane 
vse zunanje, tako tehnične in komercielne možnosti , da ni 
obrat mogel še nadalje v polnem obsegu delovati,  čast je 
podpisanemu prositi naslov, da predlaga ministrs tvu p ravde ;

1. da se navedeni lastninski spor čim preje reši in to
varno izroči pravem u lastniku, s čem ur bi predvsem bilo 
zasigurano stalno in redno obra tovan je ;

2. da se do rešjtve spora nakažejo potrebni krediti za 
obra tovanje  in je potekle pogodbe z dobaviteljem Surovin 
in odjemalcem izdelkov podaljšati,  oziroma na noVo skleniti;

3. da se v slučaju, ako ni mogoče v zdržava t i  obra ta  v  
celem obsegu, nakažejo potrebni krediti za  nujno Popravilo 
in vzdrževanje  s tro jev  in tovarne, pri katerem delu bi moglo 
biti za čas  enega meseca zaposlenih 50 delavcev, vsled če sa r  
bi ukinitev dela in redukcija de lavs tva  ne bila tako hitra 
in ostra. —

Vsem podru2fiicam SploSne 
delavske zveze iugoslavile«

Dragi sodrugi!
Dne 17, aprila je veliki kapitalistični koncern 

»Našičke tovarne in parne žage d. d.« in »Impreg
nacije lesa d. d.« vrgel na cesto 2500 delavcev, ker 
niso pristali na redukcijo plač za 25 odstotkov. Ta 
napad na delavce je ustvarjen od vseh kapitalistov, 
posebno pa lesne industrije.

Kapitalisti so napravili načrt, s katerim name
ravajo napraviti napad najprvo v lesni industriji, po
tem pa nadaljevati z redukcijo plač v vseh ostalih 
industrijskih panogah,

Sodrugi! Ta napad kapitalističnega koncerna 
lesne industrije ni naperjen samo proti sodrugom 
Sušine—Gjurgjenovo, Leskovci, Karlovcu, Gornji 
Podgradcima, Andrijevcima in Vojniču, temtveč je 
ta napad naperjen na vas, vse delavce.

Ako uspe kapitalističnemu razredu redukcija 
plač delavcem pri gori navedenih podjetjih, potem 
bodo takoj pričeli poslodavci z redukcijo tudi dru
god, Zato je borba naših sodrugov za ohranitev se
danje dnine, obenem tudi vaša borba, vi se morate 
udejstvovati v tej borbi! Vsi morate zbirati sredstva 
za to borbo, takoj izdajte nabiralne pole in zbirajte 
denar in to čim več, da se boj lažje zdrži. Zbrani 
denar pošljite takoj centralni upravi Obče Rad. Sa- 
veza v Zagrebu, Iliča št. 55. Nujna pomoč je dva
kratna pomoč

Dosedaj je izprtih, kakor smo zgoraj navedli,' 
2500 delavcev. To število se lahko poviša tudi n n 
5000 delavcev, ako bo podjetje nadaljevalo z izprt- 
jem. Če prištejemo še družinske člane izprtih delav- 
cev, bo naraslo to število na 10.00 duš, ki potrebu
jejo vaše pomoči.

Sodrugi! Savezna upirava SDZJ bode ukrenila 
s svoje strani vse, da olajša hrabrim borcem borbo,

* Z ozirom na veliko število borcev in njihovih 
družin se Savezna uprava obrača na celokupno 
razrednozavedno delavstvo, a zlasti na svoje po
družnice za nujno odpomoč.
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Vse podpore, ki jih bo Savezna uprava sprejela, 
bodo objavljene v »Radničkem Glasniku«, v »Uje- 
dinjenih Sindikatih« in v »Delavcu«. Objavljeni bodo 
celokupni prispevki poedinih podružnic, ker bi po
imensko objavljenje zavzelo v listih preveč prostora.

Sodrugi! Živela razredna zavest! Živeli izprti 
delavci! Živela solidarnost vseh razredno zavednih 
delavcev! Naprej v borbi! Živela borba!
Savezna uprava Obče Radnič. Saveza Jugoslavije, 

podsavez lesne industrije, Zagreb.

Kam vodi provokaterska 
politika.

(K ustavitvi »Delavsko-kmečkega lista«.)
Policija je ustavila »Delavsko-kmečki list«. Za

prla je  izdajatelja, urednika in upravnika Hlefbca in 
Peterkoviča. V celjških zaporih je tudi Marcel Žor- 
ga. Gustinčič pa mimo sedi v kavarni »Union«. To 
je zopet dokaz več, da v Jugoslaviji ni svobode 
tiska in govora. Mi proti takim izjemnim korakom 
po znanem »zakonu o zaščiti države« najodldčneje 
protestiramo. Toda istočasno je treba v korist na
šemu delavskemu gibanju povedati nekaj prav res
nih, odkritosrčnih besed.

V sosedni avstrijski republiki bi se kaj takega 
ne zgodilo, ker tam je cenzura za tisk sploh odprav
ljena. Pa tudi v čehoslovaški republiki, ki ima mor
da še hujše težave kakor Jugoslavija, svobodno iz
haja časopisje, počenši od reakcionarnih demokra
tov do komunistov. Kajti tam vlada danes režim 
meščanske demokracije, parlamentarizma, politične 
svobode, v kolikor je sploh mogoča v današnjem 
družabnem redu. Toda vprašati se moramo, zakaj 
je tam drugače, kakor pri nas. Buržuazija je povsod 
enaka. Pa zakaj vlada naša z zakonom o zaščiti dr
žave, avstrijska pa ne?

Zato, ker je politična in strokovna moč avstrij
skega in češkega delavstva tolika, da je buržuazija 
ne more pogaziti in da jo mora celo upoštevati. To 
moč si je delavstvo tekom dolgih let priborilo s 
solidnim grajenjem svojih organizacij. Pri nas pa že 
pet let gospodari buržuazija brez ozira na delav
stvo, ki nima niti enega poslanca v parlamentu. In 
zakon o zaščiti države bo pri nas toliko časa veljal 
za reševanje delavskega problema, dokler ne bo naš 
proletariat zbral one moči, ki bo prisilila voditelje 
te države, da delavske zahteve upoštevajo. — To 
bo edini izdatni protest proti vsem nasilnostim.

Do te moči se bo pa povzpelo delavstvo edino
le s pametno politiko svojih organizacij, Zakaj so 
avstrijski, češki in ruski delavci močni? Ker so tam 
zgradili svoje mogočne organizacije, pri nas se: jih je 
pa uničevalo z demagogijo in razbijaštvom. Osnov
no načelo za vsako, zlasti pa za delavsko politiko 
je: Delaj in stopaj v take akcije, kakor jih 
narekujejo sile obeh nasprotnih taborov. Pri nas se 
je pa često delalo drugače. Nekateri so mislili, da 
je revolucionarnost v tem, da se napihujejo kot žabe 
in kriče vsemu svetu o svoji moči. Primerjajmo samo 
pisavo n. pr. čeških komunistov, ki imajo skoro mi
lijon volilcev in pa pisavo »DKL« v zadnjem času. 
»DKL« je pisal pod uredništvom Gustinčiča tako, 
kot da ima že vse delovno ljudstvo na rsvoji strani 
in da bo G ustinčičže jutri ob 8. uri zjutraj predsed
nik sovjetske republike ne samo Slovenije, ampak 
kar vsega Balkana. To je bilo klicanje vsem na 
»Auf biks!«

In sedaj je »DKL« ustavljen, trije ljudje so za
prti. Komu je to v korist? Koliko je sedaj močnejše 
delavstvo? Koliko ie užugarta buržuazija? — De
lavstvo večni razpusti demoralizirajo, buržuazija 
pa nadaljuje z režimom reakcije. Ali ie bilo treba 
tega? Nikakor ne.

Pa je še nekaj drugega. Gustinčič je hotel svojo 
politiko diktirati tudi strokovnim organizacijam in 
Delavski zbornici, izključil in proglasil je za izda
jalce ss. Štuklja, Makuca in Sedeja, celo Strokovno 
komisijo je obsodil, ker smo mi stali na stališču, da 
je treba ustvarjati delavske organizacije in ojačiti 
delavski tisk, ne pa izročati policijskemu arhivu še 
to, kar je. In neodgovorneži, zločinci bi bili mi, če 
bi nasedli tej provokaciji. To lahko danes vsakdo 
uvidi.

Ni še dolgo, ko smo morali v »Delavcu« opo
zoriti vse proletarce, naj ne nasedajo Gustinčičevi 
PpUiikij ker ta-žgne vse neoborožene na nož, orga* 
m2Ta(eije v ražpust,' celokupno delavstvo pa v še-huj-, 
še ‘ i2llteri§ganje.' Irt dejali smo: Gustinčičeva politika 
m niti socialistična, niti komunistična, ampak na
ravnost provokatorska.

. , s? dogodki potrdili ̂ upra vičenost našega
svarila. Carski režim v Rusiji je tudi vedno p o tre
boval ljudi, ki so na videz predlagali strašno revo- 
lucionarne stvari,^v resnici so pa izročali organiza
cije in ljudi carski policiji v roke. Varujmo se takih 
nesreč pri nas!

Gotovi ljudje se bodo še vedno našli, ki bodo 
hoteli celoto spraviti v nesrečo. Teh se bo delavski 
pokret obvaroval na ta način, da se bo zbral v svo
jih strokovnih organizacijah in v njih vodil'tako po
litiko, da si bo že vendar enkrat ^priboril boljši kos

'kruha in politično svobodo. Na ta način bo padel 
tudi zakon o zaščiti države. Na to pot mora stopiti 
celokupno delavstvo;

Iz boja, ki se bije danes v Angliji, vidimo, da je 
spas delavstva v močni enotni strokovni in politični 
organizaciji. Le enoten delavski razredni pokret 
more igrati revolucionarno vlogo.

Razbijanje pokreta na celice in konventikle, 
frazerstvo, kričavost in provokaterstvo pa delavsko 
moč uničuje.

Z enotno voljo in enotnim razrednim pokretom 
bomo strli reakcijo in dosegli svobodo za delavstvo.

Delavska zbornica posreduje 
za < rudarje.

Ker je TPD kar svojevoljno in protipostavno 
uvedla mesečno izplačevanje rudarskih plač, je proti 
temu takoj energično nastopila Delavska zbornica 
s sledečo intervencijo:

Rudarskemu glavarstvu v Ljubljani.
Trboveljska  premogokopna družba je odredila, da bo 

izplačevala zaposlenim rudar jem  zaslužek mesečno. T a  od
lok se  že izvršuje.

Ker je to  v očitnem nasprotju  s § 206 rudarskega  za 
kona, prosimo po naročilu II. skupine rudarske  zadruge, 
Zveze rudarskih delavcev Jugoslavije (Unije slovenskih 
rudarjev) in Akcijskega odbora v Trbovljah, da rudarsko 
g lavars tvo  ta odlok razveljavi, odnosno postopa proti TPD  
po čl. 248 rudarskega zakona. —

Intervencija je imela tudi uspeh, ker je rudar
sko glavarstvo takoj nato poslalo sledeč strog ukor 
TPD in je o tem obvestila tudi Delavsko zbornico.

Trboveljski premogokopni družbi v Ljubljani.
Na ta m o |n je  poročilo z dne 19. aprila, da se  je odredilo 

mesto s še vedno veljavnim zakonom z dne 17. m aja  1912, 
drž. zakon št. 107, predpisanega št ir inajs tdnevnega ali do 
Sedaj^ z ministrskim dovoljenjem uvedenega polmesečnega 
izplačevanja delavskih mezd s 1. aprilom 1926 mesečno iz
plačevanje in med tem enkratno dajanje predujma, se na
slov poziva, da to odredbo takoj prekliče, ker  je protizako
nita in obdrži dosedanji način izplačevanja mezd.

V protivnom slučaju bi se moralo proti naslovu posto
p a t i  kazensko v smislu § 248 navedenega zakona.

Izgovor, da je uvedeno pri državnih rudnikih proti
zakonito izplačevanje, nikakor ne opravičuje naslova do' 
protizakonitega postopanja.

Pro t i  temu odloku je dopusten priziv na ministrs tvo za 
šume in' rudnike tekom 30 dni.

Rudarski g lavar  in dvorni svetn ik : Ing.vS t r g a r  I. r.
To je’ dosegla Delavska zbornica, v kateri ima 

večino naš klub, pa nikak »akcijski odbor« Kore- 
novcev in Bernotovcev. Delavci, podpirajte delo De
lavske zbornice za vaše interese!

Prvi maj na DUnaju.
Da pokažemo vse nasprotstvo med prazno

vanjem 1. Maja v Jugoslaviji, kjer vlada reakcija in 
v sosedni avstrijski republiki, kjer ima delavstvo 
znatno moč, navajamo na kratko proslavo letošnje
ga 1. Maja na Dunaju.

Na Dunaju je 1. Maj državni praznik, kakor dan
12. novembra, ko je bila leta 1918 sprejeta v Natio- 
nalratu republikanska ustava. Pfaznik je zapove
dala prva zvezna vlada, ko so imeli večino socialni 
demokratje pod Rennerjem. Praznik 1. majnika na 
Dunaju se jako strogo praznuje, kakor Bdžič ali 
Velika noč. 1. Maja je bilo vse zaprto, dočim so v 
nedeljo marsikje delali. Tramvaj ne vozi do 2. ure 
popoldne; gledališča so vsa zaprta, isto kino.

Delavske čete so se zbirale po okrajih v dolo
čenih ulicah in odkorakale točno ob določeni minu
ti, da so mogle do polenajstih že stati na svojem 
mestu pred Rathausom. To je najveličastnejši del 
Dunaja, ki ga je opisal že Stritar v »Zvonu« menda 
leta 1876, ko so gradili*sedanji)Rktha>us. Nasproti ob 
Ringu je Burgtheater, blizu parlament, na desno 
univerz?, torej štiri monumentalne stavbe tega veli
kega mesta; vmes sta poleg ogromnega trga tudi dva 
dela parka.

Čehi so prikorakali v svojih skupinah in sicer z 
ostalimi nemškimi organizacijami, ali kakor doslej, 
so zavzeli prostor med justično palačo in parlamen
tom. Ženske in dekliške organizacije v svojih na
rodnih kt-ojih, telovadria delavska društva (s poseb
nimi ženskimi oddelki), kolesarji, skavti, športna 
društva itd. z neštetimi zastavami, standardami, 
tablami z vse možnimi češkimi napisi.

Nemške organizacije pa so napolnile vse oni 
ogromni prostor med prej imenovanimi štirimi stav
bami, glava pri glavi, kamor si pogledal. Stal sem na 
prednjem delu Rathausa: do Burgtheatra tam naspro
ti, na desno še mimo parlamenta do čeških množic 
pred justično palačo, na levo mimo univerze skoro 
do Votivne cerkve — človek, tesno pri človeku, v 
vseh možnih uniformah, nešteto zastav, tabel z na
pisi itd. in veliko številči godb, stotisoči so se tam 
gnetli.

V prejšnjih letih je veliko ‘govornikov govorilo 
tolikim množicam, letos pa so se prvič poslužili ra- 
diofonije z velikanskimi glasniki (Lautsprecher). Na 
Rathausu sem jih videl sedem; koliko jih je bilo 
drugod, ne vem. Glasniki so ogromni, so štirivoglati 
v kvadratu ali pravokotniku, kaka dva in pol metra 
dolgi in en meter v premeru. Niso iz kovine, marveč 
iz drttgačnega materijala, zato ni tistega kovinskega 
glasu, ki nas pri običajnih glasnikih včasih moti. Na 
100 m daljave sem čul godbo še prav razločno in 
jako glasno.

Točno ob 11. uri smo začuli silen trikratni: 
»Achtung!« in nato je govoril dunajski župan — so- 
drug Karol Seitz. Pozdravil je izletne sodruge češko
slovaške in govoril običajni majski govor; za 
njim sta govorila dr. Adler in Nationalratin Hock, 
potem pa sodrug Hofbauer iz Teplice na Češkem, 
ki je dal pripeti zastavi dunajske socialne demo- 
kratie trak iz — Češkoslovaške. Izjavil je med dru- 
giht nado, da bodO vsi socialisti skupno slavili polno 
zmago internacionale. — Pred Rathausom je bil 
moški pevski zbor (kakih 400 pevcev), ki je zapel 
nekaj pesmi, med temi velik zbor »Volkerver-

sohnung«. Kakor so delavske mase prikorakale, ta
ko so po sklepu odkorakale naravnost v svoje okra
je. Red vzoren, najmanjšega incidenta ni bilo za po
licijo.

V oči so padale posebno čete: Republikanischer 
Schutzbund in Militarverband. — Proti takim or
ganizacijam je vsak monarhističen puč izključen. 
Naj bi se zgodilo kar koli, v hipu je stotisoč, dve- 
stotisoč oboroženih mož skupaj, ki v kali zatro 
vsak' poskus proti republiki. — Naj še pripomnim, 
da imajo socialisti tudi svojo radio-pošiljalno po
stajo. Zaupniki dobivajo tam modernim potom la- 
vodila in — ukaze.

Primerjajte naše in dunajske razmere! Pri tem 
pa se zavedajte, da se je avstrijsko delavstvo po
vzpelo do tolikšne moči le z dolgotrajnim izobraže
valnim in organizacijskim dejom! ______

Mednarodni pregled*
Kongres strokovnih organizacij na Češkoslovaškem .
Od 4. do 6. junija t. 1. bo imela Zveza strokovnih o rg a 

nizacij na Češkoslovaškem svoj 8. redni kongres. Na dnev 
nem redu kongresa so  sledeča važna vp rašan ja :  Medna
rodna takt ika  in pot k ujedinjenju s trokovnega  gibanja; go
spodarske naloge strokovnih organizacij ;  obratni sveti in 
gospodarska demokracija ; enotne mezdne akcije in borbeni 
fond; organizacija  in delovni pogoji javnih nameščencev in 
socialna politika: a) delavsko pravo, b)  socialno zava ro va
nje :  poročilo uprave  o pretekli poslovni dobi.
Strokovni internacionali k rudarski stavki na Angleškem.

T ajniš tvo  Mednarodne s trokovne zveze v Amsterdamu 
je prejelo 17. aprila t. 1. s ledeč brzo jav  od R deče s trokovne 
in ternacionale v Moskvi, ki se tiče rudarskega  konflikta na 
A ngleškem :

»Konflikt, preti v  angleški rudarski industriji, ima 
izrazito mednarodni značaj in Zahteva pozornega in pam et
nega  zadržan ja  od s trani delavstva  vseh  d ržav  in vseh 
mednarodnih organizacij . Vsi smo interesirani na tern, da 
odbijejo angleški rudarji  napade rudniških lastnikov in k ra 
ljeve komisije na njihove mezde in delovne pogoje. P o ra z  
angleških rudar jev  bi pomenil znamenje za znižanje živ- 
Ijenskega nivoja ne le angleških rudar jev ,  tem več  celokup
nega mednarodnega proletarijata. V teh okoliščinah je skup
na in pogumna akcija vseh pravih prijateljev angleškega 
pro le tar i ja ta  nujna zahteva. Idoč s teh vidikov vam pred
laga Rdeča s trokovna internacionala, da nudimo angleškim 
rudarjem v njih upravičenem boju proti ofenzivi združenega 
in vzorno organiziranega kapitala skupno podporo' in jim 
nudimo skupno pomoč. Izražamo željo, da razlike med nami 
za našo skupno akcijo za obrambo pravic  in interesov an
gleških rudar jev  ne bodo delale ovir. Z ozirom na nujnost 
prosimo b rzo javnega obvestila o k ra ju  in času, k je r  bi se 
sešli zastopniki obeh internacional, da se izdela obliko in 
metode podpiranja angleških rudarjev.«

M ednarodna s trokovna zveza je poslala na ta b rzo jav  
20. aprila Rdeči s trokovni internacionali sledeči odgovor:

»Mednarodna s trokovna zveza deluje v  pogledu na
premogovno krizo na Angleškem v sporazumu z angleško
strokovno zvezo, ki je  priključena Mednarodni strokovni
zvezi.«

P lače italijanskega delavstva.
P rofeso r  M ortara  je objavil v  »Prospektive economi- 

che« pregled o razvoju  mezd de lavs tva  v Italiji v  razm erju  
s cenami življenskih potrebščin in s s tanjem  itali janske
valute. Ako^ znaša razm erje  valute  življenskih cen in mezd 
v 1. 1914 — 100, potem dobimo sledečo sliko: V povprečju 
je znašala lira 1. 1922 0’23, cene življenskih potrebščin so 
narasle  na 498, mezde pa na 595. V letu 1923 je bilo raz 
m erje  lire — 0-23, cene življenskih potrebščin 493, mezde 
476. V 1. 1924: lira 0-23, cene življenskih potrebščin 536, 
mezde 587. V letu 1925: lira' 0-20, cene življenskih po treb
ščin 623, mezde 555. Pro feso r  M ortara  pripominja, da pa
danje realnih mezd ne izhaja le iz računanja po indeksu za 
mezde in cene življenskih potrebščin, tem več tudi iz pro- 
učavanja  različnih ses tavkov  o vporabl v  delavskem gospo
dinjstvu. Tako je zlasti vporaba mesa in drugih različnih 
življenskih potrebščin znatno nazadovala. Ta d e js tva  so 
značilna za posledice fašističnega režima v Italiji.

Tehnična revolucija na vzhodu.
Industrijalizacija azijatskih d ržav  bo imela za nujno 

posledico popolen preobra t  v prometu in tehniki. Tudi po- 
li tično-strategična gledanja  so mnogo pripomogla, da bo na 
daljnem vzhodu zgra jeno moderno prometno omrežje. Da
nes je n. pr. indijski promet razvit že tako daleč, da bi bil 
upor, kakršen je bil 1. 1857, danes nemogoč. Železnice se 
grade v Indiji po najmodernejših principih. Tudi v  turškem 
gospodarstvu  opazujemo sledove moderne tehnike. Tako 
gradi tu rška  v lada v zadnjem času dve novi železniški pro
gi. Poleg železniškega prom eta se izpopolnjuje avtomabilni 
promet. Po leg  železnic in avtomobilnega prom eta ne po
zabljajo na zračni promet, ka terem u posvečajo mnogo paž- 
nje. Poleg  v seg a  tega so pričele vzhodne države  s is tem a
tično izrabljati vodne sile. Poleg primitivnih je opažati mo
derne naprave. Verski odpor K itajcev proti moderni tehniki 
s talno pada. Ni dolgo, ko se grobov ni smela dotikati senca  
žic; danes je preprežena cela Kitajska s žičnim omrežjem* 
Električna luč postaja  med Kitajci od dne do dne priljublje
nejša in po vsej ogromni Kitajski vs ta ja jo  iz tal moderne 
naprave  za izrabljanje vodnih sil.

Prva mednarodna pomoč angleškim rudarjem.
Mednarodna s trokovna zveza  v Amsterdamu je sk le

nila poslati stavkujočem u angleškemu delavstvu  kot prvo 
nujno pomoč 200 milijonov holandskih goldinarjev.

Prepovedano praznovanje Prvega Maja.
P raznovan je  P rv e g a  Maja je bilo na R um unskem  pre- 

povodano. R um unska v lada  je dovolila de lavs tvu  le zbira
nje v  zaprtih prostorih. Rumunsko reakcijo so verno  po
snemali tudi falzifikatorji francoskih frankov. HoTthyjeva  
vlada je prepovedala  vsak o  proslavo delavskega  praznika.
V teh reakcijonarnih metodah ne sme zaosta ja t i  tudi Mus
solinijeva Italija.

DomaH pregled.
Oblastna strokovna konferenca.

Oblastni odbor Ujedinjenega Radničkega Sindikalnega 
Saveza  Jugoslavije za  Bosno in Hercegovino sklicuje za 
pondeljek, dne 24. maja t. I. oblastno strokovno  konferenco  
z dnevnim redom: 1. Poročilo oblastnega odbora o doseda
njem delu: 2. splošni gospodarski položaj in stanje  s t rokov
nega gibanja; 3. razno.

Petdesetletnica Cankarjevega rojstva.
Dne 10. maja 1926 je preteklo 50 let, odkar  se je rodil 

na Vrhniki Ivan Cankar. T a  dogodek so proslavile delavske 
organizacije v počaščenje svojega glasnika s proslavo v  
nedeljo, dne 9. maja, v rojstnem kraju  Ivana C ankarja  na
Vrhniki. Ljubljansko gledališče pa je ta dogodek proslavilo
8. maja s »Cankarjevo proslavo« t)b sodelovanju vseh slo
venskih književnikov. Svoječasno je ljubljanska gledališka
uprava obljubila, da bo ob tej priliki vprizorila nekaj Can
karjevih dram. Svoje obljube torej ni izpolnila.
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Naše organizacije.
Iz Strokovne komisife.

Zaupnike in funkciionarjie podružnic opozarjamo, da 
Majskih spisov 1926 n e  v r a č a j o ,  temveč jih skušajo  raz 
prodati,  ke r  imajo t ra jno  literarno vrednost.  — Tajništvo 
S trokovne komisije za  Slovenijo v Ljubljani.

Zbirka za žrtve terorja pri volitvah v D elavsko zbor
nico. V 9. številki je bilo izkazanih Din 8058.10; poslale so 
še sledeče podružnice: Ujedinjeni savez  železničarjev Jugo
s lavije v Vuzenici na nabiralno polo štev. 94 Din 52, Ujedi
njeni sav ez  železničarjev Jugoslavije  v Borovnici na nabi
ralno polo štev. 67 Din 83; skupaj z zadnjim izkazom na
branih  Din 8193.10.

Kovinarji.
Redni letni občni zbor podružnice SM RJ v Celju se 

bo vršil v  nedeljo, dne 16. m aja  ob 19. uri dopoldne v go
stilni »Jugoslovan« v Gaberjah . Dnevni red važen, udeležba 
dolžnost.  — Odbor.

Iz revirjev, tovarn in delavnic.
Ljubljana. (Škanda lozne  razm ere  pri m izarsk i tv rd k i 

Franc Ška far.) K er  v ladajo  v zadnjem času pri omenjeni 
tvrdki narav no s t  škandalozne razm ere , je naša  dolžnost,  da 
te razm ere  nekoliko obelodanimo, ka r  pa naj bo tudi za 
vzgled  v sem  organiziranim in neorganiziranim ljubljanskim 
mizarjem. — P r i  tvrdki Škafar  v  Ljubljani se dela proti
zakonito b rez  50odstotnega nadplačila po 9 in pol ur dnevno
— brez  dovoljenja pristojne Inšpekcije dela. Prišli  smo to 
rej že  tako daleč, da se v  Ljubljani lahko dela po d eve t  in 
še več  ur dnevno, m edtem ko vlada  ravno  ,v mizarski stroki 
še vedno občutna brezposelnost . V prvi v rs ti  opozarjamo 
Inšpekcijo dela v  Ljubljani in jo poživljamo, da vsako  čez- 
urno delo pri tvrdki Škafar takoj prepove. Dalje je nujno 
potrebno, da  se pregleda  v se  delavnice in s tro je  te  tv rdke 
in naprav i red, kakor ga predpisuje Zakon o zaščiti delavcev, 
ker se nahaja  v teh delavnicah na jveč ja  nesnažnost in nered.
— Kako je prišlo do podaljšanja  delovnega časa  pri tvrdki 
Škafar ,  hočemo navest i v  naslednjem v vednost vsem  mi
zarsk im  pomočnikom in drugim delavcem. P r i  imenovani 
tvrdki je zaposlenih nekaj mizarskih pomočnikov, ka te re  g. 
Škafar, vljudne povabi na kozarec cvička. Po lagom a se 
preide na to, da  bi pomočniki lahko delali po več  nego osem 
ur dnevno. S eveda,  saj bi tudi več  zaslužili! Z lepimi in 
sladkimi besedami jih pregovori,  in delavci se, nekoliko 
opijanjeni, zavežejo, da bodo delali po 9 in pol ur dnevno. 
T ako  so morali tudi ostali mizarski pomočniki pod njihovim 
pri tiskom začeti delati po d eve t  in pol ur dnevno. L jub
ljanski mizarji,  dobro si zapomnimo tvrdko  Škafar!  Vse one 
pomočnike pri tvrdk i Škafar ,  kater i se ne morejo strinjati s 
tem  početjem, opozarjamo, da kompaktno pristopijo v  našo 
s trokovno  organizacijo lesnih delavcev, ka te re  dolžnost bo, 
da take škandalozne razm ere  odpravi. Za ljudi pa, kakor  so 
nekateri tudi pri tvrdki Škafar ,  bo prišel čas, ko bomo ž 
njimi temeljito obračunali! Vse po vrs ti!  Da je danes ne
šteto  brezposelnih mizarskih pomočnikov, ka ter i  čakajo 
tedne in m esece na delo, a da dela dobiti ne morejo, je 
k rivda  le takih zaslepljenih ljudi, kakoršni so tudi pri g. 
Škafarju . Dovoljujemo se vljudno vpraša ti  še M izarsko za
drugo ljubljanskih mojstrov, če se tudi ona povsem str in ja  
s tem, da si njeni člani na take načine pridobivajo pomoč
nike za daljši delovni čas. Mnenja sipo, da tako počenjanje 
pač zm anjšu je  ugled zadruge , zato tudi upamo, da  bo g. 
Š kafar  tudi s  te  strani opozorjen in podučen.

Jesenice. K er me dobro poznani dopisnik iz Jesenic 
napada  v klerikalni »Pravici« z dne 15. aprila t. 1. in vsled 
tega, ker  se  me sploh denuncira pri vodstvu, odnosno pri 
generalnemu tajniku K. L D. g. dr. Obersnelu, da kot glavni 
zaupnik de lavs tva  vrš im  to funkcijo strankarsko , izjavljam 
podpisani na vse  to sledeče; Dopisniku bi bil zelo hvaležen, 
če bi grajal in bičal res  um azanost ljudi, o kater ih  se zadnje 
čase šušlja o podkupljivosti , k akor  tudi o početju  onih ljudi, 
ki so zasačeni pri poslu, morali priznati 'svo jo  s trankarsko  
postopanje in z a  ka te re  se dopisnik v onem dopisu še celo 
poteguje. Zadnje čase je mogoče dopisnik opazil čudno gi
ban je  onih ljudi, k a te r im 'je  glavni zaupnik in sploh obratno- 
zaupniški sistem trn v peti zgolj — iz »nestrankarskega« 
s tališča  seveda  — in tem  se je pridružil dopisnik »Pravice«, 
da  z združenimi močmi lopne po zaupniku, ki ima poleg te 
funkcije tudi svoje  politično prepričanje, a ne glede na to 
sku ša  brez  v sake  s t rank arske  s tras t i  pomagati vsakom ur, v  
kolikor mu je pač v  današnjih  razm erah  naspro ts tev  in ro
v a r jen ja  p r is tašev  dopisnikovega kalibra mogoče. Sploh pa 
slutim, da dopisnik ni imel pri pisavi in ses tav i is tega član
k a  v »Pravici« mirne vesti,  k e r  prokleto dobro  ve, da ves 
moj prosti čas porabim v  prid drugim in še celo v prid  nje
govim pristašem, kater i se obračajo  do mene v  vsakovrstn ih  
zasebnih zadevah  in sem  jim na uslugo, ke r  sem prerahlo- 
čuten, da bi komu odrekel svojo  pomoč. Zato je dopisnik 
tako izbirčno postavljal besede  v s trahu  in je  poleg tega  
hotel biti oprezen, da bi se ne izdal v  svoji s t rankarsk i ne
s trpnost i ;  ali kljub tem u  se je izdgl, kot se izdajajo vsi 
oni, kater im  je nes t rankars tvo  vedno na jeziku, v  resnici pa 
s e  tega  izreka poslužujejo za to, da  prikrijejo svoje  s t ran 
k a rske  namene. Dopisnik dobro ve, da ima glavni zaupnik 
tako po d irektivah organizacije, ko t po direktivah obratnih 
ravna te l jev  tudi to nalogo, da vpisuje in vodi evidenco b rez 
poselnih za slučaj, da se jih spre jm e v  delo, k a r  pa se naj
ve čk ra t  dogodi, da se m anjše grupe spre jm e v delo brez 
vednosti g lavnega zaupnika, ke r  tem u ni sam  kriv, ke r  se 
dobe celo obratni zaupniki dopisnikovega kalibra, da posre
dujejo  za  svoje  p ris taše pri spre jem anju  delavcev. Kakor 
omenjeno, ima glavni zaupnik voditi evidenco brezposelnih, 
a  od p ris tašev  dopisnika se ni zglasil nihče za vpis, kar 
znači, da od teh  nihče ne reflektira na  službo v  tovarni, 
ali da se nečejo zglasiti radi tega, k e r  glavnj zaupnik nima 
z  njimi nikakih političnih zvez  in z ozirom na  to nočejo kot 
s t rank ar j i  z zaupnikom imeti nič skupnega tudi v  tem slu
č a ju  ne, k ada r  se ga imajo pravico  poslužiti. Če sem v  tem 
slučaju, ko t mi p redbaciva dopisnik, predlagal za  sprejem 
v  tovarno tiste, ka te re  sem vodil v evidenci brezposelnih, 
sem  storil le svojo  dolžnost,  ni pa to nikako s trankarsko  
postopanje. S icer pa nimam namena prepričevati nikogar, 
najm anj pa dopisnika, ke r  na očitek: »tebi naj pomagajo 
Orli in Sokoli«, s katerimi besedami naj bi jaz  nahrulil ne
kega  delavca, zasluži dopisnik svojo lekcijo. Z ozirom na 
to poživljam dopisnika, da  svojim trd i tvam  doprinese tudi 
dokaze  in k e r  vem, da ga m oram  k  temu prisiliti, izjavljam, 
da  je in ostane navaden lažnjivec do tega  časa, da pride z 
dokazi na dan. Tisto  minuto, ko mi bo dokazal resničnost 
go rn je  izjave, naj mi veruje ,  da bom storil svojo  dolžnost 
Sve tu jem  mu pa, da se ne posluži pri tem  dokazovanju  one
ga  človeka, ki me je tudi že denunciral,  a  se je  p red  obra t
nim ravnate ljem  žičarne in generalnim tajnikom K. 1. D. 
razgalil sam  kot lažnjivec. — Jesenice-Fužine, 23. apr. 1926. 
— Franc R a v n i k .

Kamnik. P ro s lav a  P rv e g a  M aja  je potekla pri nas mir
no, svečano  in temu prazniku primerno. Na s lavnostnem
shodu  je poročal s. Je ram  iz Jesenic  in s. B eš te r  iz Kamni 
ka. Govornika s ta  v jedrnatih  besedah  bodrila  navzoče k
vztra jnost i  v boju, ki ga  m ora  pričeti delavs tvo  za svoje
socialne prav ice ;  predpogoj za  uspehe pa je močna enotna 
organizacija  razrednozavednih  delavcev. P razn ov an je  je 
izvedlo pač tisto delavstvo, ki je  organizirano, dočim se je 
v  vseh ostalih tovarnah  deialo. P raznovali niso P rv eg a

M aja  delavci tovarne  Retnc & Comp., nadalje delavci v  to
varni B aro tana  (smodnišnica),  v tovarni Kaolin, nadalje 
M eščanska korporacija  (les. industr.) in še v  mnogih manj
ših obratih v našem kraju. Ob 12. uri je zaključil shod sodr. 
Robič in pozval navzoče, da gredo pomlajeni na delo za 
proletarsko s tv a r  in se  delavs tvu zahvalil z a  številno ude
ležbo. Popoldne smo imeli prosto zabavo in tako smo lepo 
zaključili naš edini proletarski praznik Dela, kljub ome
j i tvam  proslave, ki so jih napravile oblasti.

Lesce. Dne 4. m arca  se je vršil občni zbor podružnice 
SMRJ v Lescah, na ka te rem  so bili izvoljeni sodrugi: za 
predsednika Dežman Anton, z a  tajnico Kati Kavčič, za  bla
gajnika Jožef Vrečko; za odbornike: Lenard P e trač ,  Kati 
Triplat in Florijan R esm an; v  nadzors tvo  pa F ranc  Mulej 
in Alojz Kos. Med tem ko pošiljamo to poročilo, smo imeli 
tudi izredni občni zbor in sicer vsled tega, ker  smo prijavili 
oblasti, da razvijemo prapor; a oblast nam je to zabranila. 
s pripombo, da v pravilih ni nikjer omenjeno, da sme po
družnica imeti svoj prapor. Sklicali smo po navodilu ob
las tnega ta jn iš tva izredni občni zbor in v  pravila  stavili 
spremembo, da podružnica sme imeti tudi prapor. T a  iz
redni občni zbor se je  vršil v  četr tek, dne 29. aprila. — O 
lokalnih razm erah  naj pripomnimo še s ledeče; V naši o rga
nizaciji je bila svoječasno  organizirana neka delavka ; ker 
ji pa nauk socializma ni prijal, je  zavila na svoja  pota. 
D ruzega bi k temu ne imeli kaj pripominjati,  ako bi se ta 
revica ne spozabila. G. mojster Vrečko ji je  pripomogel do 
m esta  preddelavke, ka r  jo je privedlo tudi do zbližanja z 
g. ravnateljem. P os ta la  je sam ozavestna  in ko bi imel g. 
ravnatelj zopet vzeti neko delavko, ki je bila odpuščena, 
nazaj na delo, jo je  g. ravnatelj odklonil na zahtevo om e
njene preddelavke. G. ravnatelj je sprejem odklonil, kljub 
temu, da je delavki obljubil, da bo na delo sprejeta .  Apeli
ramo na g. ravnatelja ,  da obljubo izpolni, sicer bomo tako 
postopanje ožigosali na d rug način.

Iz Hrastnika. (R a zm ere  v kem ičn i tovarni.) Ni dolgo, 
ko se nam je povedalo, da se bodo ukinile draginjske dokla- 
de r  te r  izenačile tako, kakor imajo rudarji.  Z drugimi bese
dam i: umetno znižale plače delavcem v kemični tovarni.  
Na pogajanjih, ki so se v rš i la  15. aprila med zastopnikom
SDZJ in Delavske zbornice na eni strani te r  m ed. ravn a te 
ljem kemične tovarne  g. P rohaskom  na drugi strani,  ni 
prišlo do nobenega definitivnega Zaključka. Oni poročeni 
delavci, ki imajo po več  otrok, bi bili na  podlagi kalkulacij- 
skega računa g. P ro h ask e  s trašno prizadeti ;  tega  se ne 
sme storiti. Ne sme se pripustiti, da se delavstvu  krade s ta re  
pravice, saj še ta plača, ki jo imajo delavci sedaj po toliko 
letnem delu, je s ramotna. G. ravnatelj P ro h ask a  je končno 
dejal, da se bo premislil te r  sporočil Delavski zbornici. Se
daj čakam o; b6mo videli, kaj bo! — Tepe nas pa poleg tega
še druga nadloga: da  stradamo, da smo brez v sake  zaščite,
da se nam grozi z vednim znižanjem plač itd. Imamo še 
enega inženirja, po imenu Megliča. T a  mož opravlja  službo 
nočnega kontro lorja  v  tovarni. Dne 11. aprila se  je dogodil 
tale slučaj s. Ivanu N araksu : K akor vedno, tako je tudi 
ta  večer  prišel v  službo na svoje delo. Približno ob 12. uri 
zvečer,  ko je že skoraj svoje  delo opravil,  pa pride g. inž. 
Meglič in pravi med drugimi psovkami s. Naraksu »Windi- 
scher Hund« in »Verdammte Bagage«. Ker pa  človek v 
nočni službi, posebno pa v  takem  sm radu, kakor je v  ke
mični tovarni v  Hrastniku, m ora  na take pozdrave  reagirati, 
tako je tudi s. N araks pripeljal g. ing. Megliču eno po uše
sih. Kako se  bo s tv a r  nadalje razvila, bomo videli iz civilne 
razprave, ki se bo vršila. Sposobnosti g. inž. Megliča ne bo
mo hvalili. Vsak delavec pozna slučaj pri sulfat-peči, kako 
je zapiral in odpiral plin, da še le peč tresla ,  kakor ob po
tresu, te r  metalo opeko kvišku, da so bili večkra t  delavci 

smrtni nevarnosti.  Sedaj je  šel na 14dnevni dopust, naj- 
b rže  z željo, da bi se  s tv a r  pozabila. Mi delavci v kemični 
tovarni tega  ne bomo pozabili, ker take slučaje ne smemo 
pozabiti. Kam bi prišli, če bi morali poleg s ram otno nizke 
plače prenašati še različne nem čurske psovke. Veliko je 
naše potrpljenje, v  tem u slučaju pa energično zahtevamo, 
da naj gre  inž. Meglič tja, kam or ga njegovo nemčursko 
srce  vleče. Naj nas zapusti! Bolje bo za nas, kakor tudi za 
tovarno, ko njega ne bo več  v  Hrastniku. — Delavci! Vam 
pa kličemo: Vsi v  SDZJ, da se o tresem o vseh  školjivcev 
delavskega pokreta. Ako bo šlo tako naprej, nas ne bodo 
samo zmerjali,  tem več tudi batinali.  Ali se bomo pustili? — 
Več kemičnih delavcev.

Književnost.
Izšla je važna brošurica,

»Praktična navodila ter važni predpisi za delo
jemalce in delodajalce glede izvajanja zakona o za
varovanju delavcev s prilogami uradnih tiskovin«.

Od ustanovitve osrednjega urada za zavarova
nje delavcev in ukinitve prejšnjih bolniških blagajn 
pa do danes niso imeli ne delojemalci ne delodajalci 
nobenih pravil, iz katerih bi mogli dobiti vsa potreb
na pojasnila glede dolžnosti in pravic, ki jih imajo na- 
pram uradu za zavarovanje delavcev. Zakon o za
varovanju delavcev je po svojem sestavu za lajike 
nerazumljiv in je tudi sicer nepregleden, ker a e 
vsebuje praktičnih primerov in nasvetov. Vsemu te
mu odpomore od Strokovne komisije za Slovenijo 
založena brošurica »Praktična navodila ter važni 
predpisi za delojemalce in delodajalce glede izva
janja zakona o zavarovanju delavcev s prilogami 
uradnih tiskovin«, ki jo je spisal Josip Bole, 
uradnik OUZD v Ljubljani. Kakor že naslov bro
šure pove, je v isti praktično razloženo vse, kar 
mora vedeti član okrožnega urada (zavarovanec) in 
njegov delodajalec. Med drugimi je v brošuri tabe
larično navedeno, koliko znašajo posamezne pod
pore po zakonu o zavarovanju in kako mora član 
postopati ob obolenju ali nezgodi in porodu, da 
pride najhitreje do svojih pravic.

V knjižici se nahaja tudi tabelaričen pregled 
prispevkov, na podlagi katerega lahko vsak delo
jemalec ugotovi, koliko mu sme delodajalec odteg
niti na prispevkih za bolniško zavarovanje, borzo 
dela in Delavsko zbornico, ter koliko mora deloda
jalec sam plačati.

Ker je knjižica zelo praktična in neobhodno 
potrebna za vsakega delavca in delodajalca, jo 
vsem prav toplo priporočamo. Naroča se; Strokovna 
komisija za Slovenijo v Ljubljani, Šelenburgova ul- 
ci 6/II. in stane Din 10.—.

Razno.

Delavske prireditve.
Poziv k slavnostnemu razvitju zastave »Svobode« 

22. in 23. majnika 1926.
Iz že meseca februarja t. 1. razposlanih okrožnic 

odp. štev. 75/26 posameznim društvom in organi
zacijam je bilo razvidno, da priredi trboveljska 

Svoboda« o Binkoštih veliko slavnostno razvitje 
prapora.

Večina organizacij je na nje že točno ogovorila. 
Ona društva in organizacije, ki še niso odgovorile 
potrebno, prosimo, da svojo dolžnost takoj store.

Na Binkoštno soboto zvečer, to je 22, majnika 
t. 1. se bo vršil v dvorani Delavskega doma v Tr
bovljah veliki slavnostni pevski koncert vseh pri
javljenih pevskih društev, na Binkoštno nedeljo, to 
je 23. majnika t. 1. pa bo dopoldan slavnostno raz
vitje zastave, popoldan javni telovadni nastop DTE 
»Svobode« iz raznih krajev ter velika prosta zabava 
z bogatim sporedom itd.

Natančen spored in podrobnosti te slavnosti 
bodo razvidne iz lepakov, katere bomo razposlali 
pravočasno vsem prijavljenim društvom in organi
zacijam.

Nadalje prosimo vse udeležence naše slavnosti, 
da se drže točno vseh naših navodil ter da tak-»j 
točno odgovarjajo.

Dolžnost vseh organizacij je, da se udeleže 
slavnosti s svojimi prapori!

Oni, ki žele, da se jim preskrbi prenočišče za 
Binkoštno soboto zvečer, prosimo, da takoj javijo 
točno število udeležencev.

Istotako se naj sporoči število udeležencev, Ja 
se jim pošlje izkaznice za polovično vožnjo, katere 
stanejo 10.— Din ter veljajo za vstop na vse pri
reditve v dneh 22. in 23. majnika 1926.

Oni pa, ki reflektirajo, da se jim preskrbi za ne
deljo kosilo, morajo takoj poslati vnaprej naši po
družnici Din 12.50, nakar prejmejo tozadevne legi
timacije.

Naročniki spominskih žebljev, ki še niso poslali 
naši podružnici potrebni znesek, naj to takoj store.

Če želi kdo še drugih informacij naj se takoj 
obrne pismeno na podružnico naše »Svobode«.

Tajništvo trboveljske »Svobode«.

OPOZORILO
članom Okrožnega urada za zavarovanje delavcev, bivajočim  

v področju ljubljanske ekspoziture.
Radi preselitve ambulatorijev in ekspoziture v  novo 

uradno poslopje na Miklošičevi cesti št. 20, pritličje, se od 
srede, dne 5. m aja 1926 dalje v rše  v s a k  d e l a v n i k  ordi
nacije gg. zdravnikov po naslednjem redu;
Za splošno medicino:

Od 8. do pol 10. ure g. dr. J a n e ž i č  P a v e l ;  
od 9. do pol 11. ure g. dr. Z a j e c  Ivan ; 
od pol 11. do 12. ure g. dr. K a n c  P a v e l ;  
o d  pol 16. d o  17. u re  K. d r. D r  o  b  n  ič Iv an .

Za pljučne bolezni:
Od pol 12. do pol 13. ure g. dr. J a m a r Tone.

Za kirurgijo (rane, telesne poškodbe i. p o d .) :
Od pol 14. do pol 15. ure g. dr. K r a j e c  P av e l ;  
od 16. do 17. ure g. dr. M i n a r Franc.

Za otroške bolezni (obenem posvetovalnica za m ate re ) ;
Od pol 14. do pol 15. ure g. dr. D e r  č Bogdan.

Za ženske bolezni in porodništvo:
Od 11. do 12. ure g. dr. P i n t a r  Ivan.

Za kožne in spolne bolezni:
Od 13. do 14. ure g. dr. D e m š a r  Jernej (v četr tek  ne 
ordinira).

Začasno, do nabave inštrumentov ter  oprave, ordini- 
rajo  na svojih  stanovanjih ;
Za živčne bolezni:

Od 14. do 15. ure g. dr. R o b i d a  Ivan (ordinira v  Dal
matinovi ulici št. 3, pritličje).

Za očesna bolezni:
Od 9. do 11. ure g. dr. D e r e a n i  E rnest  (ordinira v  

Frančiškanski ulici št. 4, pritličje).
Za bolezni v ušesih, nosu in vratu ter očesne bolezni;

Od 11. do 12. ure te r  od 14. do 15. ure g. dr. P o 
g a č n i k  Josip (ordinira na Kralja P e t r a  trgu št. 8, 
pritličje).

Nakaznice za  zdravnika  se izdajajo na Miklošičevi 
cesti št. 20, pritličje, levo, vsak delavnik od 8. do 17. ure.

P rav ica  do pomoči ob bolezni in nezgodi se dokaže s 
potrdilom delodajalca (§ 15. ZZD), da je zavarovanec  
resnično zaposlen. %

Gg. delodajalce, ki imajo v svojih obratih  afiširane raz
predelnice o dosedanjih ordinacijah, se naproša, da popra
vijo na njih naslednje izpremembe:

G. dr. D e m š a r  Jernej ordinira od 13. do 14. ure 
(mesto od 8. do 9. ure).

G. dr. J a m a r  Tone ordinira od pol 12. do pol 13. ure 
(mesto od pol 13. do pol 14. ure).

G. dr. P  i n  t a r - I v a n  ordinira od 11. do 12. ure (mesto- 
od pol 13. do pol 14. ure).

Ljubljana, dne 3. maja 1926.
R a v n a te l j : Dr. Joža  B o h i n j e c .

Svoji K svojim!
Delavski gospodar, 
delavska gospodi
nja k u p u j e t a  pri 
tvrdkah, ki inserira- 
Jo v naSem listu.

Preddelavec 
preddelavke
se išče za tovarno igrač 
in otroških živali iz blaga. 

Ponudbe je pošiljati na:

P iv k  E n e ln o iD , » n u m .

Radi izborne kvalitete Vam priporočamo
nabaviti si za jesen in zimo

Karo-fevlje
Lastne delavnice — Solidne cene.

Maribor, Koroška cesta 19
Je najbolje je najceneje.

*

V Imenu Z. D. S . Z. J .  izdaja in urejuje Joža Gol m a Jer v Ljubljani. — l i s k  Ljudske tiskarne d. d. v  Mariboru. —t Za tiskarno odgovarja Albin Hrovatin«


